

“迟日江山丽，春风花草香”。走在城市和乡村，一盆盆花草扮靓了四明大地。随着城乡品质提升和乡村旅游的持续升温，花卉经济渐成我市现代农业的新亮点。种植企业抢抓机会，引进新品种扩大生产；在花卉流通领域，商家瞄准市场需求推陈出新，“花样经济”风生水起；更有丽盛玫瑰庄园等有意识地将农业与旅游结合起来，涵盖一、二、三产业，发展休闲观光业，打造全产业链，将小花卉发展成为大产业。一花一草，蕴含经济新活力。
——编者

扮靓城市乡村 为生活增色添彩 花卉产业活力“绽放”

A “花海热”催化花卉产业

春天的世界，一夜醒来，繁花似锦。走在街头，处处精心打扮、妖娆多姿的景观花卉带让城市充满春活力。

很多市民并不知道，扮靓街巷的这些鲜花绿植，大多数是宁波本地原产。日前，记者来到镇海区澥浦镇的瑞雪花卉研究所，探花“问道”。

走进研究所在庙戴村占地200亩的花卉基地，如同置身“花海”中。沿路成片排开的大棚里，光草花就有几十种，颜色、形态各异，争相绽放。“棚里的这批郁金香，还有风信子等，很快要栽种到江北大洲路上，让市民‘尝个鲜’，城市街景装饰也能更上一个档次。”总经理江寅波说。

瑞雪花卉是宁波园艺领域的龙头企业，从事各种绿化工程、园林绿化养护和水上绿化等，规模在省里排名前列。除了庙戴基地，公司在九龙湖还有100亩基地，重点培育水生植物。每年，1000万盆草花、500万盆水生花卉从公司源源不断培育出来，输送到宁波各地和周边城市。如鄞州区的街道园林布景、镇海菊展、舟山海岛大会沿街布景等大型项目、活动，用花都由“瑞雪”提供。仅三色堇一个品种，公司就培育有10多种颜色，一年销售逾100万盆。

眼下春耕时节，工人们正在玻璃大棚里忙着育苗。长方形的育苗盘隔出上百个小格，每个小格只能放一颗种子。有的种子比头发丝粗不了多少，工人用手指小心粘起，再插入土里，非常耗时费工。江寅波说，有的进口种子，单价比黄金还要贵几倍，一克就有10万粒种子。普通的草花从育苗到移植、开花，前后需要精心培植2个多月，而批发价不过一两元。目前，“瑞雪”公司大棚草花的亩产值有3.5

万元—4万元。

“花卉是个朝阳产业，前景应该不错”，在园艺行业摸爬滚打了20年的江寅波，虽然经历波折，但对行业未来充满信心。他告诉记者，随着工厂化生产模式和智能喷滴灌等技术的引入，花卉栽培科技含量越来越高，品质提升、品种更新相当快。另一方面，近年来各地竞相打“花海牌”，开发节庆旅游和乡村旅游，给花卉企业带来了巨大的市场。去年，澥浦十七房300多亩“花海”就是由“瑞雪”一手打理的。江寅波说，搞“花海”不是播下种子就完事了，管理技术非常重要。如有个乡镇搞“花海”，可到了国庆节，波斯菊迟迟没有开，而马鞭草被修剪得太狠，本来能开两季的，结果只开了一季，效果大打折扣。

“现在，乡村旅游热度还在升温，‘花海’从乡镇逐渐向村一级扩展，对花卉布景需求量不断扩大”，江寅波说，今年有好几个地方邀请“瑞雪”去做“花海”。另外，“五水共治”的深入推进，催热水上绿化市场，也让水生花卉有了“出头之日”。像睡莲、荷花、菖蒲、鸢尾等品种，栽种在池塘河道里，既能美化环境，又有助提升水质，这几年销量也在快速递增。

7年前，庙戴村基地还是一片茅草半人高的荒地，如今成为省内有名的“百花园”。“园艺是美的事，要沉下心来用时间打磨”，江寅波对此感慨良多。眼下，他和团队开发出立体花卉栽培技术，利用自动控制技术，让鲜花、绿植爬上墙快乐生长。江寅波说，如今城市里可绿化的绿地基本做完了，以后的发展趋势是花卉上墙，搞立体绿化，这对化解“热岛”效应，建设“海绵城市”都有益处。

(余建文)



园艺造景(余建文 摄)



立体花卉墙

花团锦簇(余建文 摄)

上周，记者来到骆驼“花木世界”。“甬佳园艺”的大棚里，近百个品种的花卉群芳争艳，满目簇锦，前来选花的客户络绎不绝。

“甬佳园艺”的吴老板从事花卉批发10多年，对市场动向的把握十分精准。宁波是盆花的消费地，但自己的生产量不大，大棚里的这些花来自全国各地，尤以云

南、广东、福建等省居多。“现在市民买花主要用来美化居住环境，‘颜值高’、花期长的品种最受欢迎”，吴老板这样说。小而美是当下盆花的流行趋势。植株普遍矮化，像海棠、杜鹃、牡丹等，如今都变得小巧迷人。就连百合，也培育出仅一尺来高的“迷你版”。一位批发商说，二三十元的盆花最受

C “花样经济”，让美走进百姓家

欢迎，销量上得很快。相较之下，“高大壮”品种的绿植显得有点“没落”。

宁波花木世界是本地最大的花木交易市场，年销售额有1亿多元。市场运营公司负责人王建军说，市场中销售盆花的商户，经营状况都还不错，几家大的商户还与大型超市合作，通过大卖场扩大盆花销售，发展势头挺猛。

与观赏型盆花需求节节上升的态势迥然相反，多肉植物开始感受到市场“寒意”。最近，市场对商户进行调整，多肉植物商户从最多时30多家锐减到现在的10几家。“前几年多肉植物炒作得太厉害，如今要回归正途了，很多品种价格几乎‘腰斩’”，王建军说。

而在镇海骆驼小伙陈海咏看来，花卉不仅是用来赏的，还可以直接“吃掉”。去年，陈海咏与朋友合伙成立了一家农业公司，把蔬菜当花卉来卖。在他承租的展示大棚里，花架上搁着的是一盆盆纯种的“菜花”，有生菜、青菜、还有苦菊、罗莎等，并且制作了两间和式包厢。两三株生菜栽在一个盆里，要卖20元，听起来有点不可思议，但还是有客人愿尝鲜一尝。

“最初是想搞阳台种植，到后来慢慢‘吃’挂上了钩”，陈海咏告诉记者，前几个月，他们推出了盆栽草莓，一共卖掉了5000多盆。6株一盆的草莓，售价58元，照料得好，能产5斤左右的草莓，

挺受顾客欢迎。

陈海咏是骆驼朝阳村人，与朋友一起租了百亩农田创业，现在主攻创意蔬菜沙拉，“让客人自己种无公害的菜吃，也可以在店里直接加工做成沙拉吃，用我们自己调制的蔬菜酱料来搭配”，这个点子还真是很新鲜。

庭院园艺快步走进寻常百姓家。去年，鄞州区的李女士搬迁新家后，不惜花费数万元，请来专业园艺公司将自家的露台改造成一个小花园，“身处闹市，空闲时养花种草，有一份回归田园的宁静”。

居住装修搭配精巧的园艺小景，很多人的私家花园“梦”正在成为现实。正如防腐木景观工程公司总经理张荣凯说，随着乡村民宿“热”的兴起，庭院美化设计日趋升温，带动了园艺工程和户外用品产业，市场潜力很大。

一花一木之间，蕴含经济新活力。经过七八年的耕耘，花木大世界已成为省内知名的精品农业园，辐射带动宁波2000多亩的花木种植。随着人气的不断提升，骆驼街道和花木世界的运营方尝试以花木促旅游。花木世界通过旅行社和相关机构，组织了多批次游客团队和当地居民“亲子游”，取得不错效果。以花为媒，将九龙湖、十七房两个景区串成一线，涵盖山水、人文和休闲三项资源，一条精品休闲旅游线路呼之欲出。
(余建文)

B 丽盛庄园：深耕玫瑰产业链



王斌麒 何峰 摄

这两天，宁波丽盛玫瑰庄园的工人们忙着铲土、修复绿地，为新的玫瑰月季季紧张准备着。再过两个月，几十万枝玫瑰将次第盛开，这里将成为花的海洋。

位于北仑现代农业园区的丽盛玫瑰庄园占地100多亩，在大多数人的印象中，这里是一个欣赏玫瑰花的知名景点，是一个“浪漫制造地”。其实，它是一个集新品种引进、种植、加工及生态观光于一体的科技型农业企业。

庄园负责人黄燕波早年在广州创办了灯具制造企业，产品远

销世界各地，但拥有一个风姿独具的玫瑰庄园一直是她的梦想。2009年，她弃商从农回到家乡创办了宁波丽盛生态农业有限公司，在北仑这片土地上耕耘“美丽事业”，从此她的生活工作和玫瑰紧紧结合在一起。

不到10年的时间，黄燕波将一个苗木基地转型成旅游观光园，把玫瑰花这一产业链“从头吃到尾”。

“无论公司怎样发展转型，农业始终是基石。”黄燕波说。庄园最初的定位是为园林绿化培育优质玫瑰苗，专攻玫瑰苗木的生产、科研与示范推广，庄园年生产玫瑰苗木10万株以上，大量应用于宁波、金华、温州等地的绿化工程。为提升公司的科研水平，公司与云南省农业科学院花卉研究所联合成立了月季研发中心，承担了“玫瑰标准化栽培技术研究及推广”等国家星火计划项目。目前，庄园有玫瑰花400余种，

是华东地区规模最大、品种最全的玫瑰栽培基地。

随着庄园内玫瑰数量和品种的增多，每到春秋两季的最佳观赏期，各个品种的玫瑰花竞相绽放，色彩缤纷。而此时，黄燕波嗅到了市民休闲旅游存在巨大市场空间的商机。黄燕波说：“让每一个爱玫瑰的人分享她的美，是我的梦想。我要一步一步把庄园打造到最精致、最惬意，让每一个来到这里的人与我一起分享她的美。”

2010年开始，庄园筹划从苗木种植向农旅结合转型，计划用5年时间打造一个以玫瑰文化为特色的主题庄园。黄燕波请人重新规划设计，园内建筑、景观以欧陆风格为主，巧妙结合不同品种的玫瑰，营造出浪漫、清新、自然的氛围。

2013年庄园正式对外营业，迅速成为一个热门景点。庄园随即策划推出了玫瑰情缘嘉年华、玫瑰花海节等活动。

庄园的知名度越来越高，开发新产品的脚步也越来越快。庄园除完善赏花游园、精品玫瑰花展、鲜花采摘、茶艺表演等产品外，玫瑰糕点烘焙DIY、玫瑰相亲大会、亲子活动、户外拓展、户外



玫瑰鲜花饼(张钱钢 何峰 摄)

草坪婚礼、婚纱摄影、摩娜歌美餐等一系列活动先后面市，为市民奉上一道道新颖、精彩的休闲大餐，去年吸引10多万游客前来观光。此外，庄园开发了以玫瑰花为主材的系列产品，玫瑰鲜花饼、玫瑰花酱、玫瑰花茶、玫瑰精油手工皂等新奇的产品，让前来赏花的游客爱不释手。

前年开始，各地花海的争奇斗艳让黄燕波意识到赏花可以被

模仿，充满危机意识的她带领团队去日本考察学习后认为，文化和内涵才是庄园不可复制的核心竞争力。黄燕波说，庄园今后将充分挖掘玫瑰的价值，在优化目前业态的同时，拓展玫瑰新品种引进、微型玫瑰盆景制作等业务，同时打造玫瑰主题博物馆、玫瑰婚庆文化基地，不断提升庄园的品质。
(何峰)



种植大棚里的花卉(余建文 摄)

精彩推荐

10 它山堰村：
千年古韵辉映丰厚人文



11 宁波慈善商店
“公益循环”风景靓丽



12 鄞州咸祥：
打造文艺范的海湾小镇

乡头，
带你寻找
有意思的乡村

